

ТОВОЛЬСКА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

издаваемые при Братствѣ Св. великомученика Димитрія Солунскаго.

Подписка принимается въ Распорядит. Комитетѣ Братства, въ г. Тобольскѣ.

Цена годовому изданію съ доставкою и пересылкою, — 5 рублей.

Св. Великомученикъ Димитрій Солунскій



№

22.

16-го Ноября

1895 года.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ

МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЛА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Епархіальныя извѣстія.

а) награды.

Управляющій Епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ священникъ Евгений Фениковъ, во вниманіе къ его отлично-усердной службѣ, 8-го ноября Его Преосвященствомъ награжденъ скуфьею.

б) благодарность Архипастыря за пожертвованіе.

Церковному старостѣ прихода Юргинскаго, Ялаторовскаго округа, 2-й гильдіи кушцу Василю Кузнецову, за пожертвованіе имъ 1500 руб. на постройку каменнаго храма въ селѣ Юргинскомъ, объявляется искренняя благодарность Архипастыря.

в) открытіе и замѣщеніе священно-церковно-служительскихъ вакансій.

Березовскаго округа, прихода Сосвинскаго, исправляющій долж-

ность псаломщика Иванъ Gladковскій перемѣненъ въ приходъ Битюковскій, Ялуторовскаго округа; временно исправляющій должность псаломщика при село-Щекуринской церкви, Березовскаго округа, Николай Димитріевъ принять въ духовное званіе и опредѣленъ псаломщикомъ къ той же церкви; Березовскій мѣщанскій сынъ Оеодоръ Шаховъ назначенъ временно исправляющимъ должность въ приходъ Сосвинскій, Березовскаго округа; сынъ псаломщика Петръ Пановъ допущенъ къ исправленію должности псаломщика въ приходъ Липчинскій, Тюменскаго округа, срокомъ на полгода, подъ условіемъ въ случаѣ не сдачи удовлетворительно положеннаго экзамена въ положенный срокъ увольненія отъ службы; прихода Щекуринскаго, Березовскаго округа, священникъ Петръ Силинъ перемѣненъ въ приходъ Битюковскій, Ялуторовскаго округа.

г) увольненіе отъ службы по енархіальному вѣдомству.

Исправляющіе должности псаломщиковъ прихода Шамаковского, Курганскаго округа, Павелъ Киселевъ и прихода Бердюженскаго, Ишимскаго округа, Адрианъ Серебренниковъ, согласно ихъ прошенію, уволены отъ службы по духовному вѣдомству.

д) служеніе архипастыря

- 8 Октября. Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.
15.—Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.
17.—Божественная литургія въ Кафедральномъ Соборѣ, а по оной молебень, при участіи всего градскаго духовенства.
20—Божественная литургія въ Кафедральномъ Соборѣ и панихида по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ III, при участіи всего градскаго духовенства.
21—Божественная литургія въ Кафедральномъ Соборѣ и молебень при участіи всего градскаго духовенства.
22—Божественная литургія въ Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ.
26—Божественная литургія въ Никольской церкви и молебень при участіи градскаго духовенства.
29—Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.
8 ноября. Божественная литургія въ Михаило-Архангельской

церкви, а по оной, по случаю рождения Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны, молебствъ при участіи градскаго духовенства.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденный Комитетъ по постройкѣ соборнаго храма въ Варшавѣ симъ объявляетъ, что къ 1-му, Юля 1895 года оборотъ суммъ находящихся въ его распоряженіи былъ слѣдующій:

по приходу:

Пожертванія 370196 р. 05 к., субсидія отъ Государственнаго Казначейства за 1894 и 1895 гг. 100,000 р., единовременное пособіе отъ Св. Синода 32930 р. 26 к., Доходъ отъ % бум. 22992 р. 85 к., всего 526119 р. 16 к.

по расходу:

Вознагражденіе архитекторамъ за составленіе эскизовъ собора 9506 р. 65 к. и за детальную разработку проекта собора 6004 р. 30 к., а всего 15510 р. 95 к.—Строительные матеріалы (бутовый камень, Песокъ, цементъ, кирпичъ и др.), а также уплачено за произведенныя земляныя, каменныя и проч, работы, всего 64719 руб. 36 к.—Вспомогательныя работы при постройкѣ 7048 руб. 82 коп. Вознагражденіе строителю и другимъ лицамъ техническаго надзора; письменныя и чертежныя принадлежности; содержаніе Дѣлопроизводства Комитета 12429 р. 15 к.—Постройка часовни 632 р. 24 к. Расходы по покупкѣ %-хъ бумагъ 7107 р. 36 к.—Страховка выигршнаго билета 1-го займа 1 р. 80 к.—Уплачено тремъ газетамъ: „Гражданину“, „Русскимъ Вѣдомосвямъ“ и „Новорос.-Телеграфу“ за напечатаніе воззваній и прихода-расходной вѣдомости 141 р. 30 коп. всего 107590 р. 98 к.

Въ распоряженіи Комитета къ 1-му Юля 1895 года состоитъ свободныхъ суммъ 418528 р. 18 к.

Дальнѣйшія пожертванія могутъ быть направляемы на имя Варшавскаго Генераль-Губернатора и Строительнаго Комитета или сдаваться непосредственно въ мѣстныя Губернскія и Уѣздныя Казначейства.

праздныя священническія мѣста.

Въ Березовскомъ—протоіерейское при соборѣ (вызывается кандидатъ). Въ Тюменскомъ округѣ—въ с. Лицинекомъ (2 шт.); въ Кармакскомъ (2 шт.), въ Ялutorовскомъ: въ прих. Исетскомъ (2 шт.), Битюковскомъ (1 шт.), Шатровскомъ (2 шт.), Ярославскомъ (2 шт.), Носковскомъ, Малиновскомъ (1 шт.) въ Курганскомъ: въ прих. Гладковскомъ (2 шт.), Давыдовскомъ (2 шт.), Першинскомъ (2 шт.); въ Ишимскомъ: въ прих. Частоозерскомъ (2 шт.), Армизонскомъ (2 шт.),

праздныя псаломщическія мѣста.

При село-Щучинской единовѣрческой и село-Романовской единовѣрческой, Давыдовскомъ и с. Боровлянекомъ, Курганскаго округа; Шероховскомъ, Битюковскомъ, Ялutorовскаго округа; въ Снитиревскомъ единов., Новотравнинскомъ, Ишискаго окр.; Тюменскаго—Лицинекомъ; Тобольскаго округа—Бронниковскомъ.

Отъ типографіи Тоб. Епарх. Братства и переплетной при типографіи.

Типографія и переплетная Братства сими приглашаетъ священно-церковно-служителей обращаться со всякаго рода **ТИПОГРАФСКИМИ** и **ПЕРЕПЛЕТНЫМИ** заказами въ братскую типографію. Цѣны за исполненіе работъ взимаются умѣренные и заказы исполняются аккуратно. Заказы, по желанію, типографія **высылаетъ съ наложеннымъ платежомъ.**

Въ распоряженіи Комитета съ 1-го Іюля 1895 года состоятъ:

Дарьяльскій и Шероховскій мѣстныя псаломщическія мѣста; Шероховскій и Шероховскій мѣстныя псаломщическія мѣста; Шероховскій и Шероховскій мѣстныя псаломщическія мѣста; Шероховскій и Шероховскій мѣстныя псаломщическія мѣста.

ВЪ Д О М О С Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ восковыхъ свѣчей, чистаго и огарочнаго воска и свѣчныхъ матеріаловъ по Тольскому Епархіальному свѣчному заводу.

За октябрь мѣсяцъ 1895 года.

| Состояло къ сент. сѣ-спуду 1895 г. | Восковыхъ свѣчей бѣлыхъ. | | Восковыхъ свѣчей желтыхъ. | | Чистаго воска бѣлаго. | | Чистаго воска желтаго. | | Огарочнаго воска. | | Свѣтильни. | | Оберточной бумаги. | | Вязки. | | Масла деревяннаго. | | Масла подсолнечнаго. | | Купоросной кислоты. | | Солода. | Фузлы отъ воска и огара. | | |
|------------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|-------------------------------|-----------------------|--------------------------------|--------------------------------|---------------------------------|--------------------------------|----------------------------------|----------------------------------|---------------------------------|--------------------|-------|--------------------------------|---------------------------------|--------------------------------|-------|----------------------|-------|---------------------|-------|---------|--------------------------|-------|-------|
| | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | п. ф. | | п. ф. | п. ф. | п. ф. |
| 476 | 103 ³ / ₄ | 210 | 251 ¹ / ₂ | 1542 | 28 | 721 | 31 ³ / ₄ | 35 | 3 | 4623 ¹ / ₂ | 7 | 1 | 6 | 2 | „ | 9 | 16 ¹ / ₂ | 30 | 129 | „ | 1 | 2 | „ | „ | „ | „ |
| Поступило на приходѣ въ октябрѣ | 105 | 243 ³ / ₄ | 95 | 2 | „ | „ | „ | 4 | 36 ¹ / ₂ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ | „ |
| Поступило въ расходѣ въ октябрѣ | 16 | 51 ¹ / ₂ | 1 | 20 | 105 | 31 ¹ / ₂ | 93 | 201 ¹ / ₄ | 35 | 3 | 3243 ³ / ₄ | „ | 32 | „ | 61 ¹ / ₂ | „ | „ | „ | 9 | 9 | „ | „ | 16 | „ | „ | „ |
| Остатокъ въ началѣ мѣ-1 сѣп. года | 565 | 30 | 304 | 7 ¹ / ₂ | 1437 | 24 ¹ / ₂ | 628 | 11 ¹ / ₂ | 4 | 361 ¹ / ₂ | 42 | 383 ³ / ₄ | 6 | 9 | 5 | 351 ¹ / ₂ | „ | „ | 9 | 7 | „ | 30 | 1113 | кн. | 1 | 2 |

Подлинная свѣдомость за надлежащимъ подписаніемъ председателя и членовъ Комитета.

ВѢДОМОСТЬ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по Тобольскому
Епархіальному свѣчному заводу.

За октябрь мѣсяцъ 1895 года.

| | Руб. | Коп. |
|--|------|------|
| Состояло къ 1-му числу октября 1895 г.: | | |
| а) наличными | 350 | 45 |
| б) билетами | 400 | " |
| Къ тому въ октябрѣ мѣсяцѣ поступило на приходъ | | |
| а) наличными | 1736 | 71½ |
| б) билетами | " | " |
| Поступило въ расходъ за отчетный мѣсяцъ | | |
| а) наличными | 1729 | 25½ |
| б) билетами | " | " |
| Осталось къ ноябрю мѣсяцу 1895 года | | |
| а) наличными | 157 | 91 |
| б) билетами | 400 | " |
| Кромѣ того суммъ Епархіальнаго свѣчнаго завода на храненіи въ Распорядительномъ Ко- митетѣ Епархіальнаго Братства: | | |
| а) наличными | 195 | 43 |
| б) билетами | 2100 | 62 |
| Итого | 2296 | 5 |
| А всего наличными | 353 | 34 |
| билетами | 2500 | 62 |

Подлинная за надлежащимъ подписомъ, председателя и членовъ Комитета.

Содержаніе: Епархіальныя извѣстія.—Комитетъ по постройкѣ соборнаго храма въ Варшавѣ.—Вѣдомости Тобольскаго Епархіальнаго Свѣчнаго Завода.—Объявленія.

Дозволено цензурою, 16-го ноября 1895 года.

ТОВОЛЬСКА

ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВѢДОМОСТИ.

№ 22.

16-го ноября 1895 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Краткосрочные педагогическіе курсы для учителей и учительницъ церковныхъ школъ въ г. Туринскѣ *).

Уроки начальнаго обученія грамотѣ. По обученію грамотѣ было дано 12 уроковъ, изъ которыхъ 5 было образцовыхъ и 7 практикантскихъ. Въ виду того, что первые уроки по обученію грамотѣ представляютъ наиболѣе трудности, и для учащихся особенно важно было видѣть, какіе приемы при этомъ употребляются болѣе опытными учителями, первые пять уроковъ обученія грамотѣ были поручены наиболѣе опытнымъ и хорошо подготовленнымъ учителямъ, а съ шестаго урока выступали практиканты. Обученіе грамотѣ велось по обычаю употребляющемуся въ начальныхъ школахъ звуковому способу, причѣмъ обученіе письму и чтенію велось одновременно. Устные упражненія въ разложеніи и сложеніи словъ и въ чтеніи по разрывной азбукѣ чередовались съ письменными упражненіями: писаніемъ элементовъ, изучаемыхъ буквъ и словъ.

Прежде чѣмъ приступить къ упражненіямъ въ разложеніи словъ на звуки и сочетанія изъ звуковъ словъ, ученикамъ первой группы были даны учителемъ Усенинковой министерской школы два вступительные урока, цѣлью которыхъ было — освоить учениковъ съ новой, окружающей ихъ обстановкой, познакомить со школьными порядками, приучить правильно сидѣть, держать грифель и доску и т. п. Затѣмъ слѣдовали три урока предварительныхъ звуковыхъ упражненій, изъ коихъ первый данъ былъ тоже Горобинскимъ, второй учительницей слободо-Туринской церковно-приходской школы Ампиновой и

* См. „Тоб. Епарх. Вѣд.“ №№ 20 и 21 за 1895 г.

третьей—учительницей Туринской женской прогимназии З. Носовой. Въ теченіе этихъ уроковъ ученики первой группы, освоившись съ сложеніемъ и разложеніемъ словъ на звуки, познакомились съ тремя буквами: О, А и С, запомнили ихъ начертаніе печатное и научились писать на грифельныхъ доскахъ. Затѣмъ въ теченіи семи уроковъ, данныхъ учащими въ церковныхъ школахъ, изучены были буквы Ы, У, И, Р, К, Ш, Т, при чемъ ученики постоянно упражнялись въ чтеніи (по подвижнымъ буквамъ), составленіи словъ изъ подвижныхъ буквъ и письмѣ словъ, состоящихъ изъ этихъ звуковъ. Такимъ образомъ, въ 12 уроковъ было пройдено 10 буквъ алфавита. Такой быстрый ходъ обученія ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть допускаемъ въ школѣ, потому что быстрота получается здѣсь въ ущербъ основательности и прочности усвоенія. Если же это допущено было на курсахъ, то съ одной стороны въ виду того, что здѣсь въ короткое время нужно было показать менѣе опытнымъ учащимъ возможно болѣе приемовъ, практикуемыхъ болѣе опытными учащими, а съ другой—необходимо было видѣть на дѣлѣ, насколько практиканты усвоили видѣнное на образцовыхъ урокахъ.

Уроки русскаго языка. Кромѣ вышеупомянутыхъ уроковъ обученія грамотѣ, данныхъ въ младшей группѣ, по русскому языку въ средней и старшей группахъ дано было всего шесть уроковъ, изъ которыхъ два были посвящены диктанту въ средней группѣ и четыре—объяснительному чтенію въ старшей группѣ. Одинъ урокъ диктанта былъ образцовый и одинъ—практикантскій, а изъ уроковъ объяснительнаго чтенія образцовыхъ было три и практикантскій одинъ.

Сравнительно большее количество уроковъ объяснительнаго чтенія обусловлено было тѣмъ обстоятельствомъ, что въ нѣкоторыхъ церковныхъ школахъ (особенно въ школахъ грамоты, гдѣ учителя изъ неспособныхъ) этотъ родъ занятій, имѣющій столь важное значеніе, поставленъ не вполнѣ удовлетворительно. Оба урока диктанта были даны на правила правописанія, которыя въ началѣ урока объяснялись. Диктантъ велся по принятой въ качествѣ руководства для церковно-приходскихъ школъ книгѣ Некрасова. Для уроковъ объяснительнаго чтенія было выбрано двѣ прозаическія статьи („Вѣднѣй Гнѣдко“ и „Доброе Дитя“ изъ книги Родонезскаго), одно стихотвореніе („Всенощная въ деревнѣ“) и басня („Свинья подъ дубомъ“).

Уроки чистописанія. По чистописанію, кромѣ уроковъ самостоятельныхъ, о которыхъ сказано будетъ ниже, дано было три самостоятельныхъ урока письма подъ тактъ которое, какъ требующее нѣкотораго искусства, сравнительно мало практикуется въ школахъ, учащіе которыхъ были на курсахъ. Одинъ изъ этихъ уроковъ (образцовыхъ) данъ былъ учителемъ Усениновской министерской школы Горобинскимъ, въ средней и старшей группѣ. Писали подъ тактъ малыя буквы по порядку алфавита съ предварительнымъ объясненіемъ во сколько тактовъ и какъ каждая буква пишется. Второй урокъ былъ данъ учителемъ городского приходскаго училища А. И. Деминовымъ въ младшей группѣ, причеиъ ученики научены были писать подъ тактъ прямую наклонную, загнутую внизу, лѣвый полуоваль и овалъ. Третій урокъ, данный младшей группѣ, учительницей Косаревской школы грамоты Чукрѣвскаго прихода Редикульцевой состоялъ въ письмѣ пройденныхъ къ тому времени буквъ подъ тактъ.

Уроки счисленія. По счисленію главное вниманіе было обращено на обученіе этому предмету въ младшей группѣ, т. е. на первоначальное обученіе счисленію, которое въ нѣкоторыхъ церковныхъ школахъ Туринскаго округа поставлено не вполне удовлетворительно, или же веденія по ускоренному и несогласному съ программой счисленія въ церковныхъ школахъ руководству Евтушевскаго. Въ виду этого въ младшей группѣ было дано 6 уроковъ по счисленію, изъ которыхъ три было образцовыхъ (дано учительницей Чукрѣвской министерской школы г-жей Енбаевой) и три практикантскихъ (даны учительницами школъ грамоты Редикульцевой, Щетининой и Чирковой). При дачѣ уроковъ по счисленію какъ образцовыхъ, такъ и практикантскихъ главное вниманіе обращено было на то, чтобы порядокъ и характеръ ихъ вполне соответствовалъ программѣ церковно-приходскихъ школъ и объяснительной къ ней запискѣ. Въ качествѣ руководства употреблялся исключительно задачникъ Гольденберга.

Въ средней группѣ уроковъ по счисленію не было. потому что проходимое здѣсь не представляетъ особенной трудности. Въ старшей группѣ по счисленію дано было 4 урока (все образцовые). Два изъ нихъ (умноженіе и дѣленіе съ числами любой величины) даны были г. Штатнымъ Смотрителемъ Туринскихъ училищъ Д. А. Ильинымъ, имѣющимъ званіе учителя арифметики, а два урока, данные учитель-

ницей министерской школы Ю. Дворниковой и церковной—О. Земляничной, посвящены были обучению счисления на счетах, на которое в некоторых церковных школах обращается недостаточно внимания. Первый из этих уроков был вступительным при обучении на счетах, а второй состоял в обучении сложению. Таким образом, по счислению было дано всего 10 уроков, из которых семь было образцовых и три практикантских.

Самостоятельная работы. В то время, когда в одной из трех групп давался урок, в остальных группах шла самостоятельная работа, задаваемая ученикам в начале урока. Большею частью самостоятельные работы задавало тоже лицо, которое давало урок, но иногда это поручалось и другому лицу. Самостоятельная работы в начальной школе, где с тремя группами занимается один учитель, имѣютъ чрезвычайно важное значение, потому что ими неизбежно должно быть занято около $\frac{2}{3}$ всѣхъ учебныхъ часовъ, и безъ того столь немногочисленныхъ в начальной школе. Естественно потому, что отъ болѣе или менѣе удачнаго выбора самостоятельныхъ работъ и отъ того, насколько онѣ согласованы съ уроками, успѣхъ обученія зависитъ не менѣе, чѣмъ отъ искусства давать уроки въ собственномъ смыслѣ. Между тѣмъ инспекціей церковныхъ школъ замѣчено, что однимъ изъ существенныхъ недостатковъ церковныхъ школъ, въ особенности школъ грамоты, является недостаточное вниманіе къ самостоятельнымъ работамъ и недостаточное умѣнье пользоваться ими въ интересахъ болѣея успѣшности преподаванія.

Въ виду вышесказаннаго, руководителемъ курсовъ обращалось на выборъ и задаваніе самостоятельныхъ работъ особенное вниманіе. Назначеніе той или другой самостоятельной работы далеко не всегда предоставлялось усмотрѣнію дающихъ уроки, но въ большинствѣ случаевъ производилось, какъ и назначеніе уроковъ, на вечернемъ засѣданіи, съ общаго согласія. Степень пригодности и область примѣненія каждой изъ данныхъ работъ, а также достоинства и недостатки въ ихъ задаваніи всегда подробно обсуждались на вечернихъ засѣданіяхъ. Всего ученикамъ примѣрной школы во время курсовъ было дано 76 самостоятельныхъ работъ. Изъ нихъ 17 работъ (почти исключительно по русскому языку) сопровождались сообщеніемъ ученикамъ какихъ нибудь новыхъ знаній (преимущественно— въ области правилъ

правописанія), а остальные имѣли цѣлью, главнымъ образомъ укрѣпленіе въ памяти учащихся, путемъ упражненія, свѣдѣній, полученныхъ ранѣе.

По предметамъ преподаванія самостоятельныя работы располагались слѣдующимъ образомъ: по счисленію 23, по письму въ младшей группѣ 13, по чистописанію во второй и третьей группѣ 8 и по русскому языку во второй и третьей группѣ 32.

Работы по счисленію состояли прежде всего въ самостоятельномъ рѣшеніи письменныхъ задачъ, причемъ, если послѣднія были трудны, планъ рѣшенія намѣчался послѣ заданія, путемъ наводящихъ вопросовъ; если же задача была легка, то обыкновенно задаваніе работы состояло только въ прочтеніи учителемъ и повтореніи учениками условій задачи съ объясненіемъ имъ непонятныхъ выраженій и словъ. Такого рода работъ было 9. Кромѣ задачъ ученикамъ давались численные примѣры (2), рѣшеніе ариѳметическихъ строчекъ (6) и нѣкоторыя другія работы: письмо цифръ, разложеніе чиселъ, письмо римскихъ цифръ и т. п.

Работы по письму въ младшей группѣ были строго согласованы съ уроками начальнаго обученія грамотѣ. Онѣ состояли первоначально въ письмѣ предварительныхъ упражненій (1 работа) для пріученія держать грифель и доску, въ письмѣ элементовъ буквъ (6), и въ письмѣ пройденныхъ буквъ и словъ, составленныхъ изъ нихъ (6). Изученію каждой буквы обыкновенно предшествовала самостоятельная работа, посвященная письму тѣхъ элементовъ, изъ которыхъ эта буква состоитъ; когда же буква была изучена, слѣдовала самостоятельная работа, посвященная письму ея въ соединеніи съ буквами, ранѣе пройденными. Уроковъ чистописанія въ средней и старшей группѣ было 8. Изъ нихъ 3 въ средней группѣ состояли въ письмѣ подъ тактъ заглавныхъ буквъ, а остальные, данные въ средней и старшей группѣ, — въ письмѣ съ прописей, съ тактомъ и безъ такта.

Двѣ работы въ средней группѣ посвящены были письму по нагляднымъ прописямъ *). Это занятіе допущено было въ интересахъ присутствовавшихъ на курсахъ учащихся въ министерскихъ шко-

*) Наглядныя прописи состоятъ изъ картинокъ, изображающихъ собой различныя знакомые дѣтямъ предметы. Имѣя предъ глазами эти картинки, учащіяся пишутъ въ своихъ тетрадяхъ названія изображенныхъ на нихъ предметовъ.

лах, которые не все знакомы с этой работой, хотя в большей части министерских школ и имются наглядные прописи. Остальные 30 самостоятельных работ были даны в средней и старшей группах по русскому языку. 10 из них представляли собой письменные работы на правила правописания из книжки Некрасова, разосланной за последнее время по церковным школам; 7 работ представляли собой письмо полных ответов на вопросы, тоже по книжке Некрасова; три работы состояли в изложении по написанным на доске вопросам статей из Священной истории; две работы посвящены были описанию предметов ответами на вопросы по книжке Некрасова; одна работа — списыванию с книги (молитвы), одна — самостоятельному чтению, 1 — письму на память молитвы, 2 — письму на память стихотворения, 3 — переложению прочитанных в классе статей своими словами. Таким образом, малоопытным из учащихся показаны были разные виды самостоятельных работ, причем на такие работы, которые практикуются всеми, не исключая и самых не опытных учителей и учительниц школ грамоты и не представляють большой трудности, как, например, — списывание с книги, обращалось меньше внимания, чем на более трудные и важные работы, как-то: упражнения на правила правописания и постепенное приучение учащихся к самостоятельному изложению мыслей, главным образом которого: списывание с книги, письмо на память, описание и рассказ по вопросам и переложение выслушанного своими словами были наглядно показаны учащимся.

(Продолж. до стд. №).

Освящение храма в селѣ Малаховскомъ, Ишимскаго округа.

Село Малаховское, Чуртанской волости, Ишимскаго округа, находится на большомъ почтовомъ тракте изъ Тары въ Ишимъ, въ 20 верстахъ отъ слободы Викуловской; расположенное на ровной измѣнной плоскости, оно при своей малочисленности (около 100) обывательскихъ дворовъ, хотя не отличается богатствомъ своихъ построекъ, но все таки представляетъ собою хороший, рѣзко бросающійся въ глаза, видъ, особенно, если въѣзжаешь въ него съ сѣвера, изъ Готопуевского села. Дома его, построенные по обѣимъ сторонамъ до-

роги, среди безлѣсной дѣлности, съ златоглавою церковью на концѣ деревни, веселить взоръ проезжаго. У жителей села Малаховскаго, благодаря ихъ вѣрному усердію, давно уже кончилось благочестивое желаніе имѣть свой приходскій храмъ. По словамъ старожиловъ, они вѣдѣвше по вальной ки смертоносной болѣзни, лѣтъ 70 тому назадъ по предложенію проживавшаго тогда въ ихъ деревнѣ Тобольскаго кузнеца Іакова Абонаева Лосева, на общественныя средства приобрѣли въ Тобольскѣ икону святаго Архистратига Михаила, которая въ настоящее время стоитъ за правымъ клиросомъ во вновь освященномъ храмѣ. Эта икона особенно чтится Малаховцами. Сначала она находилась въ домѣ упомянутого кузнеца Іакова Лосева и предъ ней ежегодно по обѣщанію, въ благодарность объ избавленіи отъ мора служили въ день Архистратига Михаила благодарный молебенъ. Много лѣтъ она стояла въ сказанномъ домѣ; наконецъ, неизвестно по чьему распоряженію была перенесена въ храмъ Пресвятой Троицы, Флоры Викуловской. Но благоговѣнное почитаніе иконы въ жителейхъ дер. Малаховой чрезъ то не ослабло, а напротивъ тузнихъ обвилось сожалѣніе, что они лишились возможности такъ можно наше молиться предъ иконою ими иконой ихъ покровителя. И воть наконецъ, въ 170-хъ годахъ по предложенію и ходатайству о. Андрея Родіонова, они просили у Епархіальнаго Начальства разрѣшеніе построить часовню, получить старый изъ придѣла Троицкой Викуловской церкви иконостасъ и перенести туда чтимую ими икону Архистратига Михаила. Часовня была выстроена и существовала до 1892 года. Въ упомянутомъ году быть можетъ, опять подъ влияніемъ бывшей тогда болѣзни, у нихъ является твердое намѣреніе устроить храмъ; но наряду съ этой благой мыслию неотвязно напрашивается и другая — гдѣ взять столько средствъ, сколько потребуется на построеніе храма. А о. Андрей Богъ съ Своею помощію близкъ — являются благотворители, которые убѣждаютъ общественниковъ села Малаховскаго не бояться предъ принимаемаго дѣла и оказываютъ свою, въ данномъ случаѣ, довольно и сильную помощь. Извѣстный о. всей Россіи благотворитель, и вѣрно прославляемый о. протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ о. Кронштадскій, къ которому Малаховцы, по примѣру прочихъ, обратились съ просьбою благословить святое начинаніе, сочувственно готовятся на просьбу ихъ,

благословилъ начать постройку храма и первый оказалъ матеріальную помощь и послалъ сто. руб. Такая помощь и такое вниманіе о. протоіерея Іоанна Ильича, несказанно ободрило Малаховцевъ и быть можетъ, подъ вліяніемъ такого примѣра, и самихъ ихъ вызвало на усиленные пожертвованія; и среди ихъ нашелся такой благотворитель, носящій на себѣ имя Святаго Архистратига Михаила, отставной унтеръ-офицеръ Михаильтъ Проконьевичъ Мулявинъ. Онъ изъ своихъ не очень значительныхъ средствъ не задумался пожертвовать на сіе благое дѣло около 500 рублей. Этотъ человекъ, удрученный годами, послужившій еще блаженной памяти Государю Императору Николаю Павловичу, хорошо сохранившій въ памяти обстоятельства произхожденія описываемой иконы, съ подробностью повѣдалъ мнѣ исторію и судьбу ея.

Трудно описать то нетерпѣніе, съ какимъ Малаховцы стали ожидать разрѣшенія Епархіальнаго Начальства о построеніи храма въ ихъ деревнѣ во имя чтимаго ими Покровителя Святаго Архистратига Михаила, но еще труднѣе описать ихъ радость, когда они услышали отъ меня, что резолюцею отъ 12 Августа Тобольскаго Владыки, Преосвященнѣйшаго Агаангела разрѣшено освятить ихъ новоозданный храмъ. Указъ Консисторіи опредѣлилъ получение мною антиминса и нужно представить ихъ нетерпѣливое ожиданіе его: всякій изъ общества при встрѣчѣ со мною, по обычному полученіи іерейскаго благословенія, спрашивалъ „не полученъ ли антиминсъ?“ Наконецъ, 12 сентября получается изъ экономическаго Управленія Архіерейскаго дома столь ожидаемый антиминсъ и на 25 число того же мѣсяца назначается мною освященіе храма. Въ приготовленіяхъ къ предстоящему освященію незамѣтно прошли эти двѣ недѣли и вотъ новое оторченіе—незадолго до назначеннаго дня настаетъ крайне ненастная погода. Малаховцы пришли въ уныніе, но благодареніе Богу и Его служителю Архистратигу Михаилу 23 и 24 числа того же мѣсяца наступаетъ такая превосходная погода, какую можно встрѣтить только въ началѣ лѣта. Проходитъ и 24 число, приближается время совершенія всенощнаго бдѣнія и нужно было быть въ Малаховой, чтобы представить себѣ ту веселящую сѣрдце картину, какую пришлось пережить очевидцамъ.

Все Малаховское село было переполнено собравшимся, разряженнымъ въ свои лѣтнія праздничныя одежды, народомъ, который при

совершении всенощнаго бдѣнія нѣтолько не могъ помѣститься въ храмѣ, но даже и въ современной церковной оградкѣ, такъ что окружающая площадь была сплошь покрыта молящимся народомъ.

Всенощное бдѣние служили священникъ Викуловской церкви Димитрій Шутовъ, священникъ Каргалинской церкви Павелъ Кочуровъ и священникъ Устьинимской—Константинъ Елеонскій. Помазываніе народа освещеннымъ елеемъ продолжалось далеко послѣ окончания всенощнаго бдѣнія, а посвященіе желавшими помолиться въ новосозданномъ храмѣ продолжалось почти до полуночи. Утро сльдующаго дня повергло всехъ въ уныніе: погода была пасмурна и даже пролетала рѣдкіи снѣги, но лишь началось освященіе храма, пока омывали и одѣвали престолъ и жертвенникъ, подулъ легкій вѣтерокъ, погода стала проясняться и во время крестнаго хода вокругъ храма показалось всеобщаю явление солнце, такъ будто наше духовно—радостное настроеніе пожелаля раздѣлить сама природа. Больше чѣмъ за полчаса до звона все, имѣющее участіе въ освященіи, а именно: священники Викуловской церкви Іоаннъ Быстровъ и Димитрій Шутовъ, священникъ Каргалинской Павелъ Кочуровъ, священникъ Тотоуновскій—Василій Зиновьевъ и Устьинимскій—Константинъ Елеонскій посѣщали въ храмъ съ намѣреніемъ успѣть пройти до народа; и каково было удивленіе ихъ когда они нашли весь храмъ переполненнымъ собравшимся народомъ, такъ что пройти въ алтарь составило немалую трудность. Едва отверзлись царскія врата и мы одинъ за другимъ вышли на средину храма для совершения видосвященія, какъ настала мертвая тишина, раздался возгласъ перводѣйствующаго, исправляющаго должность олагочиннаго, священника Димитрія Шутова и сотни рукъ поднялись для того, чтобы изобразить крестное знаменіе; похлыло стройное пѣніе на крильяхъ и такимъ образомъ было совершено малое освященіе воды. Затѣмъ священнодѣйствующіе все ушли съ освещенною водою въ алтарь и приступили къ омовенію и одѣванію престола и жертвенника, по окончаніи чего присутствующихъ попросили выйти изъ алтаря, а по возгласу перводѣйствующаго „съ міромъ изыдемъ“ и все участвующіе съ евангелиемъ, крестами и иконами вышли на средину храма, наконецъ и самъ перводѣйствующій поклонившись трижды предъ антикипсамъ, благоговѣнно поднявъ его на голову и началось торжественное шествіе во кругъ храма.

Народъ съ благоговѣніемъ поклонялся несомой святынь и не смотря на такую тѣсоту, давалъ дорогу. Когда обошли кругомъ храма, то послѣ знаменательнаго священнодѣйствія въ паперти весь народъ вошелъ въ храмъ, а священники въ алтарь, гдѣ, по провозглашеніи малой ектеніи и колѣнопреклоненной молитвы, чинъ освященія былъ законченъ и совершена первая литургія.

Во время за причастиа священникомъ Константиномъ Елеонскимъ было произнесено прочувствованное слово о воспитательномъ значеніи храма.

Послѣ литургіи, въ сослуженіи всѣхъ священниковъ, былъ совершенъ молебенъ Покровителю святаго вновьосвященнаго храма Архистратигу Михаилу. И такимъ образомъ закончилось торжество освященія.

Храмъ Малаховскаго села не особенно великъ, но вполне помѣстительнъ для прихожанъ; съ внѣшняго вида и внутри очень красивъ. Этому много благопріятствуетъ и то, что онъ расположенъ вблизи большой дороги и не вдалекѣ отъ него красуется роща, но что всего главнѣе, храмъ этотъ почти вполне достаточенъ церковною утварію и ризницею, такъ какъ по распоряженію Епархіальнаго Начальства отдѣльно отъ Викуловской Троицкой церкви: полный серебряный приборъ для совершенія литургіи, нѣсколько полныхъ священноцерковно-служительскихъ облаченій, полный кругъ богослужебныхъ и даже нѣсколько поучительныхъ книгъ, для желающихъ послушать слово Божіе.

Храмъ Малаховскій по малочисленности прихожанъ общественныхъ села Малаховскаго и деревни Калганъ въ настоящее время значится приписнымъ къ Викуловскому приходу. Но такъ какъ въ районѣ общества Малаховскаго нынѣ вырѣзаны изъ запасныхъ казенныхъ дачъ площади подъ поселенія переселенцовъ изъ Европейской Россіи, то можно ожидать увеличенія народонаселенія, а потому быть можетъ, со временемъ, здѣсь будетъ самостоятельный приходъ.

Да воздастъ Малаховцамъ Господь Богъ, по предстательству Архистратига Михаила, за ихъ благочестивое усердіе къ храму Божію сторицею свои неизреченныя милости!

И. д. благочиннаго, священникъ *Димитрій Шумовъ.*

Еще о раскольническихъ мощахъ.

Дѣло о фальшивыхъ мощахъ сильно занимаетъ раскольниковъ, особенно „приемлющихъ“ австрійское священство, у которыхъ собственно и распространены эти мнимыя мощи святыхъ Дады, Гаведдая и Каздои, оказавшіяся въ дѣйствительности татарскими костями, найденными въ одной кавказской пещерѣ, оттуда привезенныя однимъ приходимцемъ-раскольникомъ къ Антонію Шутову и довѣрчиво принятыя этимъ послѣднимъ за мощи мучениковъ. Мы упоминали уже, что вопросъ объ нихъ поднялъ въ Духовномъ Совѣтѣ недавно пріѣхавшій въ Москву Паней Саратовскій, сообщившій при этомъ, что многіе въ старообрядчествѣ очень смущены слухами о происхожденіи мощей на которыхъ раскольническіе поны совершаютъ литургіи. А теперь сдѣлалось извѣстнымъ, что изъ Москвы нарочно командированъ былъ старообрядцами на Кавказъ членъ Совѣта діаконъ Иванъ и даже будтобы самъ Бриліантовъ, что бы провѣрить слухи о мощахъ и и осмотрѣть самую пещеру, гдѣ они найдены. Соглядатаи уже возвратились; но какія привезли извѣстія, это хранится пока въ тайнѣ. Слышно однакоже, что они поддерживаютъ мнимую подлинность мнимыхъ мощей Дады и Гаведдая (которые, значить, лежали въ пещерѣ четырнадцать столѣтій!), и даже привезли фотографическіе снимки пещеры, сдѣланные нарочито приглашеннымъ фотографомъ, такъ какъ на стѣнахъ пещеры оказались-де какія-то персидскія надписи. Въ тоже время находился въ Москвѣ и самъ Анастасій, виновникъ всего дѣла, написавшій Силуану извѣстное письмо о татарскихъ трунахъ, выдаваемыхъ за мощи: пріѣздъ его едвали не состоитъ также въ связи съ этимъ дѣломъ о мощахъ. Былъ въ Москвѣ и Сильвестръ Балтскій, наиболѣе заинтересованный попытками примиренія съ неокружниками: какъ представитель настоящихъ окружниковъ, онъ не только выразилъ несочувствіе къ этимъ попыткамъ, но и замѣтилъ съ негодованіемъ, что называть противокружниковъ, этихъ ругателей и креста Христова „возлюбленными о Христѣ братіями“ есть крайнее нечестіе. Нѣтъ сомнѣнія, что и по дѣлу о мощахъ онъ выразилъ свое мнѣніе не благоприятное для Савватія. Такимъ образомъ по этому дѣлу состоялся въ Москвѣ цѣлый съѣздъ, или пожалуй малый соборъ раскольническихъ архіереевъ (счастливая Москва!). А между тѣмъ мы получили отъ одного почтеннаго, вполне достовѣр-

наго лица, бывшего прежде старообрядцемъ, а нынѣ принадлежащаго къ православной Церкви, не безъизвѣстнаго нашимъ читателямъ Т. Е. Тихомирова, любопытное письменное сообщеніе о тѣхъ же мнимыхъ мощахъ, которое считаемъ не излишнимъ предать гласности, въ томъ между прочимъ соображеніи, что, быть можетъ, обратятъ на него благосклонное вниманіе и сами раскольническіе владыки, по крайней мѣрѣ соблаговолятъ провѣрить справедливость приведенныхъ въ немъ указаній. Вотъ что пишетъ Т. Е. Тихомировъ:

„Принятые поповцами-окружниками за мощи святыхъ мучениковъ татарскіе трупы, о которыхъ въ свое время не мало говорилось въ печати, начинаютъ теперь сильно смущать нѣкоторыхъ старообрядцевъ. И тогда, какъ явились печатныя объ нихъ извѣстія, я потверждалъ справедливость этихъ извѣстій, — рассказывалъ, что самому мнѣ извѣстно о мощахъ, но сообщать о томъ печатно не находилъ нужнымъ. А вотъ недавно я встрѣтился съ однимъ старообрядцемъ, который самъ завелъ рѣчь о мощахъ, и когда я передалъ ему, что мнѣ извѣстно объ этихъ мнимыхъ мощахъ, онъ сталъ просить, чтобы я не тайлъ сказаннаго ему, а рассказалъ во всеуслышаніе. Поэтому я мѣршился написать вамъ, что знаю о мнимыхъ мощахъ, а васъ прошу напечатать.

„Въ 1885 году, еще будучи старообрядцемъ и состоя при раскольническомъ попѣ Павловскаго посада Сергѣѣ Лукинѣ, въ 8-ю пятницу по пасхѣ, вмѣстѣ съ этимъ попомъ я приглашенъ былъ Иваномъ Карякинымъ, напереникомъ Антонія ¹⁾, къ нему въ гости, въ деревню Вольшой-Дворъ, по случаю праздника. Когда напились чаю, Карякинъ пригласилъ насъ прогуляться на кладбище: пойдете, говорить, что я укажу вамъ на кладбищѣ. Пришли, сѣли на могилахъ, обросшихъ зеленью, и Карякинъ сталъ намъ рассказывать: „Да, намъ съ уюкойнымъ владыкой Антоніемъ не мало хлопотъ стоило, о чемъ я хочу вамъ сказать. Пришлось намъ съ владыкой

¹⁾ Карякинъ, теперь уже умершій, даже служилъ Антонію иногда за инокъ, хотя никогда священнаго сана не имѣлъ. Объ немъ-то сохранился куріозный, но совершенно достовѣрный, анекдотъ. Антоній, при посвященіи какого-то ставленника, далъ Карякину наставленіе, что бы тотъ, въ извѣстное время и по извѣстному знаку, возлестилъ: повели, владыко, и потомъ велъ бы посвящаемого къ царскимъ вратамъ. Время пришло, знакъ поданъ, — но Карякинъ возопилъ: ведуть, владыко!

приобрѣсти неоцѣненные драгоценности, мощи св. угодниковъ Божіихъ Дяды и Гаведдая, возсіявшія намъ съ невѣрнаго Кавказа. Но когда они привезены были въ Москву, то владыкъ было сообщено, что объ этомъ знаетъ правительство. Мы тогда же приняли мѣры, чтобы поскорѣе скрыть святыя мощи: часть ихъ оставили у себя, часть отослали за границу ¹⁾, но большую половину мощей мнѣ пришлось вотъ здѣсь похоронить (и указаль мѣсто), — хоронилъ въ глубокую ночь, совершенно одинъ; здѣсь они и по сіе время лежать“. Что я вѣрно передалъ рассказъ Карякина, въ этомъ свидѣтельствуюсь Богомъ. Лже-попъ Сергій Лукинъ еще живъ и, вѣроятно, помнитъ же рассказъ Карякина: если не захочетъ дѣйствовать противъ совѣсти, то онъ подтвердитъ мои слова. Мѣсто, гдѣ зарыта большая часть мнимыхъ мощей, указанное намъ Карякинымъ, находится по срединѣ кладбища, но прямо указать его, за давностію времени, я не могу. Кладбище въ сосновомъ лѣсу, на лѣвомъ берегу Клязьмы, верстахъ въ двухъ отъ деревни Большой-Дворъ“. „Вр. Ст.“

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Отбытіе Преосвященнаго. 9 ноября Преосвященный Агаангелъ около двухъ часовъ дня выбылъ изъ Тобольска для обозрѣнія церквей и монастырей Тюменскаго и Туринскаго округовъ. Въ часъ дня въ домовую церковь Его Преосвященства собрались представители гражданской власти и все городское духовенство. Послѣ молебствія присутствующіе прощались съ архипастыремъ въ покояхъ Его Преосвященства.

Открытіе преобразованнаго Тобольскаго Губернскаго Управленія. 1 ноября совершилось событіе, достойное быть внесеннымъ въ лѣтописи Тобольской губерніи. Событіе это — торжественное открытіе преобразованнаго тобольскаго губернскаго управленія.

Представители всѣхъ вѣдомствъ и учреждений, чины мѣстнаго батальона въ полной парадной формѣ и гости собрались въ пріемную комнату и помѣщеніе присутствія къ половинѣ двѣнадцатаго. Въ числѣ гостей были и дамы. Залъ присутствія представлялъ эффектную картину. На эстрадѣ предъ большимъ во весь ростъ роскошнымъ портретомъ Государа Императора, помѣщался столъ общаго присутствія. Безъ четверти въ двѣнадцать прибылъ г. начальникъ

¹⁾ Именно въ Бѣлую-Кривицу, куда отвезла ихъ извѣстная въ то время раскольническая странница Татьяна Борисовна. Итакъ, въ самой митрополіи Бѣлокривницкой поклоняются татарскимъ костюмъ!

губерніи Н. М. Богдановичъ, при входѣ котораго въ залъ присутствія, хоръ военной музыки сыгралъ „встрѣчу“. Въ 12 часовъ пополудни прибылъ преосвященный епископъ тобольскій и сибирскій Агаангель, и торжество было открыто водоосвященіемъ, по окончаніи котораго было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Царствующему дому, св. синоду и чинамъ новаго учрежденія. Во время окропленія преосвященнымъ владыкою стѣнъ преобразуемаго учрежденія, хоръ музыки игралъ „Коль славень нашъ Господь“.

Затѣмъ г. начальникъ губерніи предложилъ членамъ общаго присутствія новаго губернскаго управленія занять мѣста на эстрадѣ.

По исполненіи сего и по занятіи преосвященнымъ Агаангеломъ и прочими почетными гостями приготовленныхъ для нихъ мѣстъ, г. губернаторъ, пригласивъ всѣхъ встать, прочелъ Высочайшее повелѣніе 1 іюня 1895 г. о преобразованіи губернскихъ установленій вѣдомства министерства внутреннихъ дѣлъ въ губерніяхъ Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской.

По прочтеніи Высочайшаго повелѣнія, его превосходительство провозгласилъ:

„Объявляю съ сего числа закрытыми старыя тобольскія губерскія учрежденія вѣдомства министерства внутреннихъ дѣлъ: губерскій совѣтъ съ канцеляріей общаго губернскаго управленія, строительнымъ отдѣленіемъ, губерскія присутствія по городскимъ дѣламъ и по воинской повинности, тобольское губерское правленіе съ канцеляріей, экспедиціей о ссыльныхъ, губерскую типографію и архивъ, тобольскій приказъ общественнаго призрѣнія, тобольскую врачебную управу и губерскіе комитеты оспенный и общественнаго здравія, и, съ сего же числа, открытымъ новое губерское управленіе, въ указанномъ въ Высочайшемъ Повелѣніи составѣ“.

Хоръ музыки исполнилъ народный гимнъ „Боже, Царя Храни!“

Объявивъ затѣмъ открытымъ первое засѣданіе общаго присутствія губернскаго управленія, г. начальникъ губерніи сказалъ слѣдующее:

„Открывая настоящее первое засѣданіе новаго присутствія тобольскаго губернскаго управленія, я позволяю себѣ коснуться нѣсколько прошлаго и указать значеніе новой реформы.

„Прошло 73 года послѣ изданія Высочайшаго указа Императора Александра I „Благословеннаго, коимъ были созданы сибирскія губерскія учрежденія, «образъ управленія коихъ» — по мысли сибирскаго генераль-губернатора графа Сперанскаго — «долженъ былъ быть основанъ на правилахъ отдаленности сего края, пространству его и роду населенія свойственныхъ».

„Прошло три четверти вѣка, послѣ того какъ Сперанскій, съ большими трудами объѣхавшій необъятный край, его управленію порученный, и убѣдившійся въ массѣ административныхъ неурядицъ и злоупотребленій, въ край этомъ совершавшихся, призналъ необходимымъ устранить ихъ путемъ административной реформы, существо которой должно было состоять изъ нѣсколькихъ инстанцій: частныя губерскія управленія, общее губерское управленіе, глав-

ния управленія Западной и Восточной Сибири, другъ другу подчиненныхъ и другъ за другомъ надзирающихъ. «Въ то время реформа Сперанскаго несомнѣнно вызывалась необходимостью: нужно было съ одной стороны дать мѣстной власти просторъ для разрѣшенія тѣхъ вопросовъ, насущность и настоятельность которыхъ не терпѣла переноса ихъ въ С.-Петербургъ, сношенія съ коимъ при путяхъ сообщенія тѣхъ временъ занимали мѣсяцы и годы. Необходимо было съ другой стороны поставить эту мѣстную рѣшающую власть настолько высоко, чтобы самая мысль о недостаткахъ и злоупотребленіяхъ, за частую свойственныхъ въ то время низшимъ чинамъ сибирской администраціи, не могла ее коснуться.

«Всего этого реформа Сперанскаго достигла; но съ тѣхъ поръ, въ три четверти вѣка, Сибирь далеко ушла впередъ, а за послѣдніе годы, это движеніе, это жизненное развитіе всѣхъ культурныхъ сторонъ страны, благодаря Высочайшей Волѣ въ Божѣ почивающаго Государя Александра III о проведеніи великой сибирской желѣзной дороги, благодаря Высокимъ милостямъ, обильно изливаемымъ на Сибирскій край нынѣ благополучно царствующимъ Великимъ Государемъ Нашимъ—сдѣлала такіе успѣхи, что смѣло можно признать, что въ этомъ отношеніи болѣе чѣмъ вѣкъ раздѣляетъ насъ отъ эпохи Сперанскаго.

Мы имѣемъ, мнѣ кажется, право съ нѣкоторой гордостью сказать, что нынѣ задачи высшей административной власти губерніи не должны уже сводиться главнымъ образомъ къ искорененію злоупотребленій или преслѣдованію виновныхъ въ нихъ низшихъ властей, въ исправленіи «зла», а должны быть направлены къ созданію «добра». Распространяясь на все стороны жизни населенія, обнимая, по возможности, все интересы народной жизни, высшая губернская администрація прежде всего должна имѣть въ виду просвѣщеніе народное, въ широкомъ значеніи этого слова. Въ этомъ просвѣщеніи и должно заключаться то «добро», которое эта администрація призвана и должна дать народу.

«Онъ строить больницы и просить дать ему врачей и фельдшерницъ, строить школы и просить хорошихъ учителей, готовъ бороться съ чумой, съ холерой, но просить помочь ему, указать что и какъ онъ долженъ дѣлать.

Ему нужна помощь для просвѣщенія его во всѣхъ отрасляхъ жизни и дѣятельности, ему не достаетъ школъ, недостаетъ свѣдѣній, какъ лучше воздѣлывать землю, которая его кормитъ, не достаетъ простой грамоты. И все эти недостатки особенно сказываются въ тяжелые годы какого-либо бѣдствія, неурожая, падежа, холеры.

«Въ эти тяжелые годы населеніе ждетъ помощи отъ насъ, управляющихъ, ибо въ насъ онъ видитъ представителей Самого Государя, а въ царской помощи, въ Царевой милости русскій народъ искони и всегда видѣлъ свою надежду и свое спасеніе отъ всякой бѣды.

«Между гѣмъ сибирское губернское учрежденіе Сперанскаго продолжало существовать до настоящихъ временъ въ прежнемъ видѣ, не будучи, по само-

му устройству своему, способно удовлетворять новымъ требованіямъ. Разныя инстанціи его переписывались другъ съ другомъ, другъ другу представляли и разрѣшали на бумагѣ то, о чемъ зачастую живымъ административнымъ лицамъ уже задолго до того приходилось, въ силу неотложныхъ требованій жизни, принимать мѣры на мѣстѣ, и тѣмъ самымъ, невольно и неизбежно, вредить авторитету учреждений, по самому существу своему стоявшихъ внѣ этой жизни. Наглядно это проявлялось въ томъ, что всякое экстренное дѣло, всякую чрезвычайную работу приходилось передавать другимъ, болѣе живымъ учреждениямъ.

«Такъ, здѣсь, въ Тобольской губерніи, въ самый разгаръ народнаго бѣдствія неурожаевъ 1890—1892 гг., пришлось дѣло народнаго продовольствія возложить, внѣ обычнаго порядка, на крестьянскія учреждения губерніи, организованныя на болѣе современныхъ на болѣе жизненныхъ началахъ. И дѣйствительно, только этимъ путемъ удалось достигнуть успѣшныхъ результатовъ.

«Такое положеніе дѣла вызвало необходимость настоящей реформы. Существо ея заключается въ объединеніи всѣхъ донинѣ разрозненныхъ органовъ губернской администраціи въ одно цѣлое, въ которомъ каждую отрасль дѣлъ будетъ завѣдывать особый, отвѣтственный докладчикъ, членъ общей коллегіи, именуемой общимъ присутствіемъ.

«Я не сомнѣваюсь, что если и личныя наши силы и старанія соединятся при общей работѣ въ такое же гармоничное цѣлое, какое представляетъ новая форма нашихъ губернскихъ учреждений, то мы достигнемъ добрыхъ результатовъ, и, убѣжденный, что полною готовностью къ тому одушевленъ каждый изъ васъ, моихъ ближайшихъ сотрудниковъ, господа, и всѣ чины и служащіе новаго губернскаго управленія вообще, я позволилъ себѣ распорядиться включеніемъ въ журналъ настоящаго засѣданія общаго нашего ходатайства г-ну управляющему министерствомъ внутреннихъ дѣлъ: повергнуть къ стопамъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА нашу единодушную вѣроподобническую готовность положить всѣ силы на успѣшное выполненіе задачъ, ВЫСОЧАЙШЕЙ волей намъ порученныхъ».

По предложенію г. начальника губерніи совѣтникомъ 1-го отдѣленія губернскаго управленія И. В. Бирюковымъ прочтанъ былъ журналъ общаго присутствія Тобольскаго Губернскаго Управленія, учрежденнаго на основаніи Высочайшаго повелѣнія 1 июня 1895 года.

По прочтеніи журнальнаго постановленія всѣ присутствующіе, по приглашенію г. начальника губерніи, встали, и торжество было закончено гимномъ, исполненнымъ хоромъ военной музыки.

Около двухъ часовъ пополудни присутствовавшіе разѣхались.

Въ тотъ же день, въ 5 часовъ вечера, состоялся обѣдъ у г. начальника губерніи. Обѣдъ былъ сервированъ на 52 куверта. Присутствовали: преосвященный Агаапгелъ, новое общее управленіе въ полномъ составѣ, съ г. вице-губернаторомъ барономъ К. П. Фредексъ во главѣ, и другіе почетные гости.

Здѣсь между прочимъ г. губернаторъ поднялъ бокаль за преосвященнаго епископа тобольскаго и сибирскаго Агаангела, при чемъ указалъ всѣ симпатичныя черты нашего любимаго архипастыря, постоянно стремящагося принести пользу каждому доброму дѣлу.

«Это особенно ярко выражается,—сказалъ начальникъ губерніи,—въ дѣлѣ народныхъ школъ. Въ другихъ губерніяхъ вопросъ этотъ часто вызываетъ многочисленныя недоразумѣнія; нерѣдко замѣчается прискорбный антагонизмъ въ этомъ отношеніи между церковно-приходскими и народными школами, у насъ же ничего подобнаго не можетъ быть при такомъ архипастырѣ, какъ нашъ высокоцѣнный владыка; у насъ духовенство въ дѣлѣ народнаго образованія идетъ совершенно рука объ руку со свѣтскою учебною властью, потому что для нашего владыки важно, чтобы дѣло шло хорошо, чтобы образованіе нашло религиозно-правственный характеръ по существу, а не по вѣншей формѣ. «Посему не формальный долгъ начальника губерніи къ своему епархіальному владыкѣ—заклучилъ свой тостъ г. губернаторъ—выполняю я нынѣ, приглашая васъ, господа, присоединиться къ моему тосту за нашего высокоуважаемаго архипастыря, а сердечный долгъ къ владыкѣ духовному, коего привыкъ искренно любить и глубоко уважать».

Рѣчь г. начальника губерніи глубоко тронула всѣхъ присутствующихъ, сознававшихъ всю справедливость ея.

Обѣдъ отличался большою оживленностью и окончался около восьми часовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ

Петра Михайловича Гилева—Наслѣдниковъ въ Тюмени. Имѣются на складѣ готовые колокола, принимаетъ Заказы на колокола всевозможныхъ вѣсовъ. Заказы исполняются въ скоромъ времени. Торговля колоколами въ ярмаркахъ: Ирбитской и зимней Никольской, въ г. Ишимѣ.

РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

СОДЕРЖАНІЕ: (ноябрь)

1. Памяти Императора Александра III. Стихотворенія: 1. Графа П. АПРАКСИНА.—2. Д. И. ПАВЛОВА.—II. Памяти Великаго Самодержца. СПЕКТАТОРЪ А.—III. Н. П. Гиляровъ-Платоновъ и А. С. Хомяковъ. (По сочиненіямъ и письмамъ Гилярова). Съ приложеніемъ неизданной программы предисловія ко II т. соч. А. С. Хомякова. Ю. О. Самарина. КН. Н. В. III.—IV. Значеніе Бекова Веруламскаго въ исторіи философіи природы. Гл. VI.—XI. (Окончаніе). ПРОФ. Н. А. ЛЮБИМОВА.—V. Мечты и жизнь. Романъ. Часть вторая. Гл. XX—XXXVI. В. Л. МАРКОВА.—VI. Письма изъ Италіи.—М. П. СОЛОВЬЕВА.—VII. Идеалы. Стихотвореніе. М. А. ЛОХВИЦКОЙ.—VIII. Что выражаетъ собою красота природы? Гл. XI—XIX. В. В. РОЗАНОВА.—IX. Осѣчка. Повѣсть изъ Константинопольской жизни. Гл. VII—X. (Окончаніе). Т. А. ТЕПЛОВА.—X. Земскіе начальники, ихъ административная и судебная дѣятельность. Я. Я. ЛИТВИНОВА.—XI. «Весь день все небо было въ сѣрыхъ облакахъ». Стихотвореніе. Н. О. ПЛАХОВО.—XII. Милліонъ терзаній. Романъ. Часть вторая. Гл. I. ИВАНА

ПЕГЛОВА.—XIII. Путешествіе вокругъ Азіи верхомъ. КНЯЗЯ К. А. ВЯЗЕМСКАГО.—XIV. Старые кадеты. Очерки.—IV. «Дядька Савельичъ». А. А. ФОНРИТТЕРА.—XV. Воспоминанія о П. И. Чайковскомъ. Гл. VIII. ПРОФ. Н. Д. КАШКИНА.—XVI. «Не горюй надъ убогой могилой...» стихотвореніе К. А. АЛЬБИНСКАГО.—XVII. Поѣздка на Востокъ. (Выдержки изъ писемъ.) С. П. БАРТЕНЕВА, XVIII. Воспоминанія артиста. Автографическія записки. ШАРЛЯ ГУНО. (Переводъ съ французскаго Е. М. ПОЛИВАНОВОЙ.—XIX. Коронованіе русскихъ государей. (Историческій очеркъ.) Г. П. ГЕОРГИЕВСКАГО.—XX. Матеріалы для характеристики русскихъ писателей, художниковъ и общественныхъ дѣятелей: 1) Письма къ К. А. Губастову (1878 г.) К. Н. ЛЕОНТЬЕВА. 2) Листки изъ записной книжки интересныхъ знакомствъ, встрѣчъ и разсказовъ: VIII. Князь С. М. Голицынъ.—IX. Актеръ Максимъ.—X. Московскій городской голова Шестовъ. К. А.—XXI. «Греза волшебная, греза неясная...» Стихотвореніе. А. Д. ОБЛЕУХОВА.—XXII. Норичскій конгрессъ (Письмо изъ Лондона) ПРАВОСЛАВНАГО.—XXIII. Современные вопросы.—VII. Главная заслуга М. Н. Каткова. СПЕКТАТОРА. XXIV. Лѣтопись печати: 1) между прошлымъ и будущимъ. 2) Изъ газетъ и журналовъ. Л. А. ТИХОМИРОВА.—XXV. Обзорніе духовныхъ журналовъ. Г. Г.—XXVI. Библиографія.—XXVII. Областной отдѣлъ: 1) Изъ Вильны. Сельско-хозяйственная выставка. А. П. ВЛАДИМИРОВА.—2) Изъ Астраханской губерніи. Школьное дѣло. О. К. МОСЕВИНА.—XXVIII. Внутреннее обзорніе.—XXIX. Иностранное обзорніе. XXX. Письмо въ редакцію. В. В. РОЗАНОВА.—XXXI. Книжки, поступившія въ редакцію.—XXXII. Объявленія.—XXXIII. Приложение: Систематическій указатель содержанія «Русскаго Обзорнія» за первые пять лѣтъ его существованія 1890—1894).

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА.

Подписная цѣна (въ предѣлахъ Имперіи) съ пересылкой и доставкой на годъ—15 руб., на полгода—7 руб. 50 коп., на 3 мѣс.—3 руб. 75 коп. на 1 мѣс.—1 р. 25 коп.

Съ пересылкой за границу—18 руб.

Для лицъ духовнаго званія, для гг. преподавателей высшихъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, для лицъ военнаго сословія и для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ подписная цѣна на 1 годъ—12 руб., 6 мѣс.—6 руб., 3 мѣс.—3 р., 1 мѣс.—1 р.

Правительственныя и общественныя учрежденія вѣхъ вѣдомствъ, полковныя бібліотеки, военныя собранія, а равно и лица, состоящія въ оныхъ на службѣ, могутъ получать журналъ въ кредитъ, заявивъ о семъ контрорь журнала чрезъ свои канцеляріи.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ МОСКВѢ: въ конторѣ журнала и во всѣхъ книжн. магазинахъ

Письма, телеграммы, рукописи и посылки адресуются такъ: Москва, редакція „Русскаго Обзорнія“ ул. Тверской и М. Гинздииковскаго пер., д. Спиридонова).

Содержаніе. Краткосрочныя педагогическія курсы для учителей и учительницъ церковныхъ школъ въ г. Туринскѣ.—Освященіе храма въ селѣ Малаховскомъ, Ишимскаго округа.—Еще о раскольническихъ мошахъ.—Разныя извѣстія.—Объявленія.—Приложеніе отчета за 1894 г. Епархіальнаго Свѣчнаго Завода.—Приложеніе объ изданіи газетъ.

Редакторъ Н. Городковъ.

Дозволено цензурою 16-го ноября 1895 года. Тобольскъ.

ТИПОГРАФІЯ ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО БРАТСТВА.